

基督教會恩雨堂 2023 年 9 月 10 日崇拜講道撮要

講題：主啊，祢是誰？

經文：使徒行傳 9:1-9

講員：梁樂遜傳道

引言

風雨飄搖，但上帝仍然坐著為王。

上一次個半月前與大家分享倫敦傳道會一百八十多年前的一位利雅各牧師從馬六甲來到香港做很多翻譯工作，他將《浪子悔改》的故事重新翻譯，原本我只找到這翻譯的第一頁，上次講道後盧牧師介紹我認識一位網站網主，在他網站的友好連結找到牛津大學圖書館網站，竟然找到《浪子悔改》和《落爐不燒》的資料。我們每個人都經歷過這尋找過程，不是我們去找上帝，是上帝的兒子親自去找我們，使我們不會像找網站資料般亂衝亂撞。

以前我看過網上一位老師的片段，他問學生將來想當什麼？一個小孩子回答：「我要當官，我要當一個貪官！」如果發生在現在，ICAC（廉政公署）必會聯絡他。現今家庭、社會、網絡耳濡目染，單純的小孩子被洗腦得出這價值觀：要做個貪官而非清廉的官，這時我都已不懂回應了。

這個世界有很多事扭曲我們的價值觀，保羅是一個很迫切守住摩西律法的人，他是個法利賽人，深明摩西律法的重要。在猶太人眼中，掃羅所作的事合法、合理、合情，但他所作的工卻帶來逼迫的問題，而耶穌基督揀選了掃羅，要傳遞這個完整的天國異象給他。第 9 章第 1 節，因掃羅有官的權柄，他用兇悍的態度向主的門徒說話，將從大馬士革信主的人捆綁回耶路撒冷。

路加對掃羅歸主事件的物理環境記載

腓利將主的福音經太監埃提阿伯，帶到與猶太人不相往來的撒馬利亞。路加對掃羅歸主這事以物理法方式記載，掃羅一班人，由南到北沿山路行到大馬色城外時，忽然有一道光從天上照下來，掃羅就撲倒在地上，然後聽見有聲音：「掃羅掃羅，你為什麼迫害我」。那時正值中午，陽光猛烈非常刺眼，但有一道不是太陽光的光從天上照來，保羅全身都被這光照射，使他什麼也看不見。早兩年我患上輕微白內障，看文字不清楚，令我生活很不方便，因我的工作是要睇文字，所以我提早做了白內障手術，手術

後拆除紗布發現這世界好像新的一樣，光線完全不同，就像打開了新的世界。當時保羅掙不開眼但依然可聽見，「掃羅掃羅，你為什麼迫害我」：這是第一個從光裡面發出的聲音。你們有否試過眼睛突然看不見？我曾試過因在街上因腸胃不適失去了意識，眼看不見但心是醒的，這種恐懼很可怕。

掃羅在主後五年出世，在主後三十四年歸主，當時大約 29、30 歲，就在他要拉人之時，他失去了視力扒在地上，失去主權。他回應耶穌「主啊祢是誰」，這聲音回應「我就是你所迫害的耶穌，起來進城去，你應該做的事必有人告訴你」；是用希伯來話回應，不是亞蘭文或希臘文，掃羅面對這質詢時只可說「主啊祢是誰」，但這句話原本只向君王說，不然就是褻瀆。所以掃羅扒在地上、聽到獨一真神的聲音時，就六神無主地講出「主啊祢是誰」這話。掃羅心裡明白，他看到非比尋常的事，因此他只可以講「主啊祢是誰」，這位主就說「我就是.....」約翰福音記載的七個身份：我是世界的光、真的糧食、道路、真理、生命、復活等等。

耶穌在此是說「我就是那位」，是你虔誠地執行律法的那位頒佈者，所以你所迫害的就是你所敬拜的那位，這是很大的衝擊。對於這位三十多歲的猶太人，他有權力行使拘捕，現在能與他的上主重新連接，所以主說「起來入城吧，你應該做的事必會有人告訴你」。掃羅剛剛才做著自以為應做的事，但這位主倒過來說「你應該做的事並不是你現正在做的事，是另外的事，不過會有人告訴你」。所以當你要叫「主啊」的時候，意味你人生的主權要完全放低，讓這位真正的主來掌控你的生命，告訴你應該做什麼（what you should do），你要放低以往去聽這位真神帶你去作榮耀神的事。

時空交錯中的人物互動

我們禱告時會呼喊「主啊，主啊」，登山寶訓講過不是每個叫「主啊，主啊」的人都能進入天國，唯獨遵行我父旨意的人才可以。這條路是窄的不是闊的，當你叫「主啊，主啊」時請別忘記掃羅所面對的事，應用在我們的身上，主權在上帝的兒子那裡。第 7 節，他們聽到聲音看不見人，掃羅從地上起來，這個「起來」是被動的，即是說他扒低後不能靠自己爬起來。當他勉強站起身後，竟依然看不見，有人拉他的手帶他進入大馬士革。第 9 節，在那個經歷之後三日仍看不見，不吃不喝。終於掃羅悔改了，這三天他沉思自己作過的事，祈禱認罪求耶穌寬恕，是這樣嗎？不知道！這三日很有象徵性：耶穌在墳墓裡三日，先知約拿在魚腹裡三日，三日是很難過的日子。掃羅本身是很有權、很有領導能力的人，這時他什麼都沒有了，他只可面對心裡面那個真正的自己，並反覆思想「掃羅，掃羅，你為什麼

迫害我？」。在這三日將要過去的時候，第 10 節「在大馬士革有一個門徒名叫亞那尼亞，主在異象中對他說：亞那尼亞，他說：主啊，我在這裡」。在掃羅看不見的三日三夜，不吃不喝，在這時間同時發生著在大馬士革有個門徒亞那尼亞，他在異象中聽到聲音「亞那尼亞」，「主啊，我在這裡」。令我們聯想到馬太福音耶穌講的撒種比喻，耶穌引用了以賽亞書第六章的經文，這裡記載上帝呼召：我可以差遣誰呢？誰肯為我去呢？以賽亞就很快回應「我在這裡，請差遣我！」，跟著上帝說「好啊，你去吧！不過你要去的地方，你要做的事，那裡的百姓不會聽你的」。假如你在台上說話，台下的會眾沒有聽，你還會繼續講嗎？那些以色列人對上帝的說話、先知的警告，左耳入右耳出，當聽不到看不到，舊約百姓的心和耳朵都像蒙上脂油。耶穌透過這個比喻說眾人都是這樣的境況。路加福音第 8 章比較簡單「他們看也看不見，聽也不明白」，所以在我們面前有兩個人：一個是掃羅（他看不見了），他以為他看到在做正確的事，其實那並非上帝兒子的心意，所以祂令他再一次失去他引以為傲的官能，讓他的心透過這機會明白，要遵行神的心意。而這個亞拿尼亞就很簡單很單純「主啊，我在這裡」，不是每一個叫「主啊，主啊」的人都聽話，但這位亞拿尼亞聽明白並回應呼召，他不像舊約以賽亞所預言的人那般。所以在第 11 節，當異像中主對他說「亞拿尼亞」，「主啊，我在這裡」，然後主對他說「起來」，這個「起來」與掃羅那個「起來」是同一個字，往那條叫直街的路，去到一個大數人叫掃羅的家裡，若你是亞拿尼亞，一聽就會說這是個有問題的人喔。他正在禱告，異象入面說這時有一個人叫掃羅他正在禱告，而且在祈禱入面說（12 節）在異象中看見了一個人名叫亞拿尼亞，特別之處是亞拿尼亞看見異象，但在異象入面他見到掃羅見到異象，這個異象見到亞拿尼亞在找他，為他按手令他的眼睛可以再看見，所以這是一個異象中的異象 **double vision**。這是一個很有趣的事件，沒有人會願意幫助一個迫害你敬拜對象的人，亞拿尼亞知道掃羅在耶路撒冷怎樣苦待主的聖徒，心想這個人不值得幫助他。但主對他說「你只管去，他是我所揀選的器皿」，掃羅要宣揚主的名作見證，亦要為耶穌的名受很多苦。亞拿尼亞就單純地順服地去作，就如同腓利一樣。亞拿尼亞就去按手在掃羅身上，並稱呼掃羅做弟兄，若不是亞拿尼亞相信這是主給他的命令，他不會將這個迫害者稱為弟兄，這對掃羅亦是很大鼓勵。

耶穌介入改變掃羅生命

亞拿尼亞對掃羅來說是一個非常重要的人，因他幫助掃羅，是主耶穌打發他來使掃羅能再看得見並被聖靈充滿，此時掃羅的眼睛立刻像鱗片一樣掉下來，他就能再看見。耶穌介入掃羅的生命，祂顛覆了掃羅他所看所聽所

做的。當我們再不是靠自己的能力去做要作的事，沒有了自持的地方，原來這個自持出現在這個問題「主啊，祢是誰？」當人覺得他作的是正確的事時，他就做了自己人生的主宰，就好似那位小朋友說「我要當官，我要當一個貪官」。弟兄姊妹，當你叫主的時候，再不是「主啊，你幫我做這事，做那事」，主不是我們的家傭。當我們要去領受這使命時，心裡要預備好不可再 **play God**（扮演上帝）。耶穌問掃羅為什麼迫害祂，因掃羅以自己代替了上帝，就算耶穌復活後曾顯現，此時耶穌直接介入掃羅的生命和行動上。第 4 節掃羅仆倒在地，聽見有聲音對他說：「掃羅！掃羅！你為什麼逼迫我？」他說：「主啊！祢是誰？」主說：「我就是你所逼迫的耶穌。起來！進城去，你所當作的事，必有人告訴你。」當我們的生命被上帝重新掌管時，這時會有天使一般的人來幫助我們，例如第 7 節當掃羅要起身卻掙開眼看不見時，有人拉他的手，雖然路加沒有交代這是誰，但當掃羅失去所有能力自主權、無助、主見之時，有人遞出手幫忙，就好似上帝的使者，指引你的路的人。第 11 節主對他說：「起來！往直街去，在猶大的家裡，訪問一個大數人，名叫掃羅」有人從城外將掃羅帶到城裡面，有一位猶大接待他住了三天，其後掃羅受洗，吃了飯就健壯。掃羅接著與大馬色的門徒同住了一些日子，一個人生命改變之後，有人帶他去一個家庭得到接待，有人為你接手受洗然後得力，你就起來服事，不再孤單。原本掃羅要去綑綁這班大馬色的門徒，他們與掃羅同住建立 **fellowship**，令掃羅重新建立在主裡的網絡，後來更去建立和訓練門徒。第 23 節當時有人要殺掃羅，所以掃羅要逃走，第 25 節他的門徒就在夜間用筐子把他從城牆上縋下去。當我們的主權要重新交給上帝，祂會透過人，好似猶大、亞拿尼亞、當地門徒和掃羅建立的群體，一齊與掃羅成長。

掃羅只說一句說話「主啊，祢是誰」，由這句說話引起掃羅之後生命的改變，今日我們也因他所做的工作，直接間接地得到這個福音的好處。保羅歸主後用四十多年的時間去傳揚福音，所以今日大家讀到這段經文再問「主啊，祢是誰」時，讓我們學效掃羅：他聽到、放下自己、再歸回上帝；異象不似我們想像中的震撼，保羅作見證和阿基泊王講過一句話：26 章 9 節「我沒有違背那從天上而來的異象」，這個異象是要堅持的，是透過「主啊，祢是誰」不斷的問以調節自己的心態和價值觀，再用你的腳和手堅持行出來，「沒有違背」的意思是依然持守。恩雨堂已經六十五年，我們如何持守上帝初期在此建立教會的目標，這個使命在未來的六十五年如何持續下去，我們如何從保羅的說話「我沒有違背那從天上而來的異象」繼續下去呢？所以「主啊祢是誰」，我們是懂得回答的，不過要堅持要去問並要學效先賢先節一樣 **keep going**，這是上帝給我們在前面要走的道路。